

В диссертационный совет 24.2.386.06
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный экономический
университет»

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Ли Шобина
на тему «Эколого-экономическая оценка негативного воздействия
промышленных предприятий в регионе», представленной на соискание
ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 –
Региональная и отраслевая экономика (Экономика природопользования
и землеустройства)

Диссертационная работа выполнена на актуальную для Российской Федерации тему – управление экологическими рисками от производственной деятельности промышленного сектора, а также экологизацию деятельности регионов. К основным задачам исследуемой области можно отнести: решение проблем регионов, вызванных необходимостью размещения отходов на полигонах, снижения выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух и сбросов неочищенных и недостаточно очищенных сточных вод в поверхностные водные объекты от деятельности промышленного комплекса. Снижение объемов образования выбросов, сбросов и отходов существенно снизит экологическую нагрузку и положительно скажется на состоянии экосистем регионов.

Разработанные автором методы и инструменты управления экологическими рисками, позволяют провести комплексную оценку состояния экологических, экономических и социальных систем регионов, выявить основные проблемы, препятствующие достижению ключевых показателей национального проекта «Экология», стимулировать промышленные предприятия для внедрения малоотходных и безотходных технологий, а также снизить негативное воздействие на окружающую среду.

Несмотря на актуальность, новизну и высокий научный уровень, следует отметить ряд замечаний к автореферату.

1. В методике оценки экологических рисков (стр. 10-11 автореферата), образующихся от производственной деятельности промышленных предприятий, автор вывел три основные компоненты: загрязнение атмосферного воздуха; сбросы сточных вод; образование и размещение отходов. По нашему мнению, необходимо добавить компонент «биоразнообразие».

2. Рисунок 3 на странице 12 автореферата необходимо уточнить и пояснить.

Тем не менее, указанные замечания не влияют на общую положительную оценку проведенного научно-практического исследования. Выполненная автором диссертационная работа является актуальной и имеет как практическую, так и теоретическую значимость. Теоретическая значимость работы выражается в исследовании научной проблемы сферы управления экологическими рисками на уровне региона за счет оценки негативного воздействия сложившегося в регионе промышленного комплекса.

Основные результаты исследования, были опубликованы в научных рецензируемых изданиях и представлены на международных и всероссийских научно-практических конференциях.

Таким образом, на основе вышеперечисленного, научно-исследовательская работа «Эколого-экономическая оценка негативного воздействия промышленных предприятий в регионе» соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а Ли Шобин заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства).

Доктор экономических наук, доцент,
заведующий кафедрой управления фирмой
факультета менеджмента и инновации
Института управления
Российской академии народного хозяйства и
государственной службы при Президенте РФ
(РАНХиГС)

В.В. Черкасов

119571, Москва, пр. Вернадского, 82, 3 корпус, 211 каб.
тел. +7 (985) 921-80-51, E-mail: cherkasov-vv@ranepa.ru

16.09.2025



ЗАВЕРЯЮ
УЧЁНЫЙ СЕКРЕТАРЬ
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАРОДНОГО
ХОЗЯЙСТВА И ГОСУДАРСТВЕННОЙ
СЛУЖБЫ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РФ
К.Э.Н. К.К.БОН АРЕВ